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MATURITNA SKUSKA: MATEMATIKA
Aargauskd kantondlna skola Baden,

literdirne oddelente sk.r. 1993/94

Poznamky:

1. Povolené pomocky:
- zbierka vzorcov
- kalkulacka - ,,vreckovy poéitac“ TI-85
- pisacie a rysovacie pomocky

2. VSetky rieSenia st so struénymi pozndmkami alebo zd6vod-
neniami a s formalnym riesenim, s jasne viditelnym sledom mys-
lenok pri rieseni Glohy.

3. Pocitacové programy mozu byt pouzité, kde je to potrebné
alebo zmysluplné. Pouzité algoritmy opisat slovne alebo formulou.
Dobré zrozumitelna predstava zékladnej myslienky je pre hodno-
tenie prinajmensom tak dolezita, ako s programom dosiahnuty
numericky vysledok.

4. Minimalne potrebna presnost numerického vysledku je v ram-
c1 zadania Glohy pevne stanovena. V teorietickych dlohach st zia-
dané formalne exaktné rieSenia. RieSenie vyjadrené desat. ¢islom
zaokruhlit, ak je priblizné, na 5 platnych ¢islic.

5. Vyberte si 5 Gloh na vypracovanie, nie viac.

6. Casove trvanie skt$ka: 4 hodiny.

Zadal: H. R. Schneebeli

Ulohy:
1. Tri nasledujice ¢iastkové tlohy s na sebe nezavislé:
a) Pre ktoré hodnoty s st 3 vektory (1,s,2s), (s,2s,s),
(2s,s,1) linearne zavislé?
b) Aka velkd je minimélna vzdialenost medzi priamkou danou
bodmi A = [-1,0,-2], B = [3,—4,5] a osou z?
¢) Zroviny a pozname 3 body P =[1,2,3],Q = [3,0,2], R =
[6,—2,3]. Rovina § je opisand rovnicou 2z — 6y + 3z = 24.
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Aka velka je odchylka oboch rovin a a 57
2. Pozorovana pyramida s vrcholmi O[0, 0, 0], A[a, 0, 0], B[0, b, 0],
C10,0, ¢].
a) Aké su stradnice bodu E v trojiholniku A, B,C, ktory
lezi najblizsie k bodu O?
b) Aky velky je plosny obsah kazdej zo 4 stien?
c¢) Porovnajte sacet Stvorcov troch najmensich z tychto Cisel
s najviaésim. Co je pozoruhodné?
3. Tri nasledujiice ¢iastkové Glohy s na sebe nezavislé.
a) Nacrtnite graf funkcie g : ¢ — \/z pre z €< 0,3 >. Aky
velky je objem rotaéného telesa, ktoré vznikne rotaciou

grafu funkcie g okolo osy z?
b) Nasledujtici obrdzok ukazuje graf funkcie
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Aké velké je absolitne minimum tejto funkcie?
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Obr. 1
¢) Nasledujiici obradzok zndzoriiuje 3 grafy, patriace jedne;
funkcii, jej prvit a druht derivaciu.
Ktora krivka patri ku ktorej funkcii a preco?




0| Ptiklady a dlohy '

10..

-7.5¢

Obr. 2
4. Vela surovin je neobnovitelnych. Ich konecna zasoba sa
vylerpava s plynacim ¢asom. Funkcia
1
1+ 2e3
opisuje typicky stav rezerv surovin, ak funkciu casu ¢.
a) Nalrtnite priebeh funkcie R.
b) Nacrtnite priebeh funkcie R, kvalitativne spravne.
¢) Zdovodnite alebo vyvrétte: Derivacia R’ funkcie R v zavis-
losti od ¢asu ¢ popisuje momentalny vynos suroviny v ram-

ci modelu.
d) Kedy je vynos suroviny v tomto modele maximalny? Aké

velké st potom este zasoby?

R:t—

5. Nasledujtica funkcia 7" popisuje dlhoro¢né priemerné hodno-
ty dennych teplét v Badene. Cas ¢ v ditoch je opisany od zaciatku

roka. o -
T(t)=86—9cos(365 ) 2,5sin (365 )
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a)

b)
¢)

d)
)

Aké velké s extrémne hodnoty priemernych dennych
teplot pre Baden?

Ktory den je Statisticky najchladnejsim diiom v Badene?
V ktorych dnoch je rocny priemer a denny priemer rovna-
ky?

Aka velka je priemernd hodnota teploty v januéri?

Pre kolko dni je denny priemer teplét v priebehu jedného
roka okolo 10° C?

6. Mliekaren vyraba jogurt a skisa, ¢i je lepSie pouzivat plas-
tikové alebo sklenené pohare ako obaly. Pritom tlohu hraji eko-
nomické 1 ekologické myslienky a zdkaznikove spravanie. Ak budu
sklenené pohare dané do odpadu, tak je sklenené balenie pridra-
hé. Ak moze byt kazdy skleneny pohar najmenej 25-krat pouzity,
tak ma prednost jeho viacnasobné pouzitie oproti plastikovému.
Nech je p pravdepodobnost, ze zakaznik skleneny pohar po pouziti

vrati.
a)
b)

c)

Aka je pravdepodobnost, ze skleneny pohar bude prave
n-krat pouzity?

Aka je pravdepodobnost, Ze skl. pohar bude minimalne
n-krat pouzity?

Nech p = 0,9. Kolkokrat je potom jogurtovy pohar
v priemere pouzity? Pre ktoré hodnoty p je priemerna
zivotnost pohara minimalne 25 cyklov?

Aky navrh byste predlozili mliekarni, ked mate usudzovat
na zaklade vasho riesenia?

Z némeckého origindlu vybrala a prelozila
JANA SKERLIKOVA
SPSS Spisskd Novd Ves



